

构建覆盖村(居)委会的人民调解组织体系,做到“矛盾不上交” “大调解”调出琼海和谐基色

在习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下 新时代新作为新篇章

本报记者 刘袭 丁平
通讯员 严小曼

1月23日,琼海市塔洋镇王某仲开吊车带着16岁的王某江在11万伏高压电线线下作业时,王某江不慎触电死亡。塔洋镇当天即启动多方参与的“大调解”机制:镇党委委员童斯洛带领电力、公安、消防、安全生产等部门人员到现场勘查,确定为意外事故,向死者亲属解释死因。死者所在的珍寨村委会调解员王军,带着王某仲连续7天到死者家里道歉、安慰,抚平死者亲属情绪。春节前后,童斯洛、王军等为此事调解了近20次。3月21日,王某仲和死者父母达成赔偿协议。

**海峡两岸(海南)
青雁青少年交流中心
三亚揭牌成立**

本报三亚5月4日电 (记者王玉洁 实习生李婷 钟南)在省政府台湾事务办公室的指导下,海峡两岸(海南)青雁青少年交流中心5月4日在三亚揭牌成立。该交流中心的成立旨在为两岸青少年搭建沟通交流的平台,通过各类活动增加两岸青少年互动机会,加深台湾青少年对中华传统文化的理解和认同,推动两岸文化的深入交流。

台湾中华青雁和平教育基金会秘书长乔正中介绍,基金会将与新成立的青少年交流中心一起,组织训练营、交流团等形式多样的活动,密切两岸青少年的交流。

据悉,交流中心将依托三亚亚龙湾铂尔曼度假酒店,为参与两岸交流的中青少年提供免费的活动场地和住所。当前,交流中心正积极筹划成立基金会,支持两岸青少年各类交流活动。

省台办有关负责人介绍,琼台两地经济文化交流日益密切,诸多领域都活跃着台湾年轻人的身影,也为琼台两地的青少年合作交流打下了良好基础。

**一季度我省水果生产
增速创六年新高**

今年
一季度

全省水果(含园林水果和果用瓜)
收获面积 88.02 万亩
总产量达 127.36 万吨

同比分别增长
9.5% 13.8%

为2013年以来
水果增速最高水平

制图/陈海冰

本报讯 (记者陈雪怡 通讯员陈贞)我省水果生产增速创六年来新高。据省统计局监测统计,2019年一季度,全省水果(含园林水果和果用瓜)收获面积88.02万亩,总产量达127.36万吨,同比分别增长9.5%和13.8%,为2013年以来水果增速最高水平。

据分析,近年来我省大力调减低产低效热带农产品,积极推广优质高效农作物种植,合理引导农民改种特色高效农产品,着力扶持、培育热带农业新产业、新业态发展,切实加快热带农业转型升级,促使水果生产获得丰收。

法律顾问进村庄 调解体系全覆盖

一起可能诱发群体事件、集体上访事件的矛盾纠纷化解了。

近两年来,琼海建立覆盖到村(居)委会的调解员队伍,构建多方参与的“大调解”组织体系,有效发挥人民调解化解社会矛盾纠纷无可替代的作用。2018年至今,调处矛盾纠纷1322件,调处成功1318件,调解成功率高达99.7%。

琼海市委书记何琼妹说:“琼海坚持和发展‘枫桥经验’,创新社会治理,构建调解员、律师、基层法律服务人员、各行各业人员参与的人民调解大格局,建立针对一些行业和专业领域新出现的热点矛盾纠纷的调处新机制,赋予其新的时代内涵和特色,真正做到人民调解为人民。”

“琼海建立纵向到底,即从市到镇、到村委会、到村民小组;横向到边,即覆盖所有行政村和社区的人民调解组织体系。”琼海市委副书记刘坚说,截至目前,琼海在209个村(居)委会设立人民调解委员会,建立人民调解组织222个,选聘调解员1042人;设立道路交通事故纠纷调委会等行业性、专业性调解组织9个,调解成员60余人。做到“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交”。

2018年初,琼海组织44名法律顾问分别与209个村(居)委会对接,做到“一村(居)委会—法律顾问”,推行依法调解。潭门镇西村村委会市五村民小组70多岁的杨某雄,拿着1953年的土地证,多次到镇政府、镇

司法所、村委会反映,称相邻村民小组的土地承包户修路,侵占了他家的“祖宗地”,毁了4株树苗,欺负他老人、儿子在外地家中无人。当年9月6日,驻点潭门镇的法律顾问何仁山和村干部、镇司法所人员到现场调解。何仁山向老人宣讲《土地管理法》后说:“没有‘祖宗地’了,你拿的土地位已作废。我国农村土地所有权全归集体。修路是村民小组集体讨论决定的,不是村民欺负你。”调解后,老人想通了,不再提“祖宗地”,支持修路并接受了树苗补偿。

“调解时要以心换心,既讲情、也讲理,重在和谐。”这是大路镇新农村村委会调解员王军川的体会。今年,王某杰回新村村委会大尼坡村民小组的老家过年。大年初一晚上9点多钟,他与王某晟、王某运两兄弟打扑克牌时,3人喝了酒后言语略有不合,王某运拿凳子打了王某杰头部。

大年初三,被打的王某杰弟弟王某庆堵在村口,拳打王某运的眼部、头部。双方亲友都多,一场群架眼看随时都可能打起来。王军川迅速召集双方进行调解:“大家都是族亲兄弟,情同手足。回家过年,是来叙亲情的,是互相帮忙的,不是回来打架的,不能把亲情打没了。再打架,就要在拘留所过年了。”经多次讲情说理地调解,双方缓和了情绪,达成赔偿协议。

矛盾化解多了,信访数量就少。2018年琼海信访量比上一年减少40%左右。

围绕热点大排查 筑牢“第一道防线”

“我们坚持排查在先、关口前移,筑牢‘第一道防线’。”琼海市司法局局长钟瑜说,

下转 A02 版▶

海口海关出台系列措施支持国家政策在琼细化落地

支持配合海南按需增设海关特殊监管区域

沿着习近平新时代中国特色社会主义思想指引的方向奋力前行
海南自贸试验区、中国特色自贸港建设进行时

本报海口5月4日讯 (记者梁振君 特约记者张振豪 通讯员陈光前)海南日报记者5月4日从海口海关获悉,海口海关在深入调研的基础上,制定出台多条措施,推动国务院印发的《关于促进综合保税区高水平开放高质量发展的若干意见》在海南细化落地,支持海南省内海关特殊监管区域高水平开放高质量发展。

为促进综合保税区产业集聚,海口海关进一步简化一线申报手续。除国家特殊规定外,保税仓储货物一线入区申报备案清单时,免于提交有关备案批准文件;二线出区时,根据货物流向按规定提交或者免予提交。复制推广自贸区海关创新制度。在海口综保区全面复制推广货物状态分类监管、选择性征

税、“四自一简”等创新制度,推广增值税一般纳税人资格试点。支持开展期货交割业务。支持海口综保区内开展橡胶等大宗商品现货离岸交易和保税交割业务,打造大宗商品现货(期货)交易中心。

另外,海口海关继续支持海口综保区设立国际艺术品和文物交易场所,依法合规开展面向全球的保税文物及文化艺术品仓储、展示、拍卖、交易业务;优化文物及文化艺术品从境外入区监管模式,简化文化艺术品备案程序,实施文物进出境登记审核。支持在海关特殊监管区域外开展网购保税进口商品保税展示业务,开展跨境电商模式创新试点,支持跨境电商线上线下交易融合发展,探索在海口综保区建设“专门贸易区”,支持跨境电商保税备货业务商品入区时先理货后报关。

为支持海南自贸区贸易业态多元化发展,海关持续优化融资租赁业务监管。对注册在海口综保区内的融资租赁企业进出口飞机、船舶和海洋工程结构物等大型设备涉及跨关区的,在确保有效监管和执行现行相关税收政策的前提下,按物流实际需要实行海关异地委托监管。优化生物医药制品查验模式。对海口综保区内企业从境外进口已获批的人用疫苗或体外诊断试剂,支持其在综合保税区内查验。

海口海关自贸区和特殊区域发展处负责人表示,下一步,该关将加强与相关部门单位和特殊监管区域管理部门的横向协作,保障相关政策措施落地落实落细,高效推动海南省内综合保税区高水平开放高质量发展,为打造海南对外开放新高地作出积极贡献。



2019三亚科技博览会开幕 七大板块玩转“科普大集”

5月4日,三亚科技博览会展馆,一位小观众正在兴致勃勃地观看航模。

当天开展的2019三亚科技博览会,设有清洁能源汽车科普、海南省“海陆空”科技专题科普活动等七大板块,通过模型、现场体验、文字、图片、视频等方式向大众普及深海资源和技术、南繁育种制种、航天遥感等科学知识。市民游客携家带口逛展,如同赶一场“科普大集”。

据悉,博览会将持续至5月6日。

文/本报记者 黄媛艳

图/本报记者 武威

“五一”小长假我省旅游“揽金”18.9亿元 共接待游客165.2万人次

本报海口5月4日讯 (记者赵优)海南日报记者5月4日从省旅

假数据转换三天的数据,再与上年小长假三天数据对比。)

假日期间,我省文化和旅游市场保持增长态势,旅游项目推陈出新,文化旅游产品也越来越丰富,全域旅游多点发力,自驾游、家庭游、度假休闲游依旧表现抢眼,并涌现出旅游消费新亮点。

假日期间,海口推出适合年轻

人群体的“王者荣耀”海南城市选拔赛、变形金刚主题全息电音嘉年华、电影公社客栈节、民谣音乐美食节、艺术集市以及老少皆宜的秀英区寻

尝里美食狂欢节、第三届火山口水果文化节等活动。三亚开展2019海南省大众跆拳道锦标赛、“岛民同

庆·嗨翻天涯”主题活动等。此外,琼海、澄迈等地举办的热带雨林徒步露营大会、研学旅行等活动也吸引了大批自驾游、家庭游客流。

海南日报记者注意到,假日期间,长影环球100奇幻乐园、电影公社等开启“日场+夜场”模式,

下转 A02 版▶

一道努力,继续弘扬中泰传统友谊,深化共建“一带一路”合作,推动两国全面战略合作伙伴关系取得更大进展。祝泰王国繁荣昌盛、人民幸福安康。

习近平向泰国国王哇集拉隆功致加冕贺电

新华社北京5月4日电 国家主席习近平4日向泰国国王哇集拉隆功致加冕贺电。

习近平在贺电中表示,值此陛下加冕之际,我谨代表中国政府和

中国人民,并以我个人的名义,向你和泰国人民致以诚挚的祝贺和良好的祝愿。你是中国人民的老朋友,长期关心支持中泰友好事业。我高度重视中泰关系发展,愿同你

《五四运动一百周年》纪念邮票首发



中国邮政发行的《五四运动一百周年》纪念邮票。
新华社发

本报海口5月4日讯 (记者陈雪怡 通讯员陈佳佳)5月4日,《五四运动一百周年》纪念邮票海南首发式在琼台师范学院举行,这是我省开展纪念五四运动100周年活动的一项重要内容。该套邮票由中国邮政发行。

首发式活动现场对《五四运动一百周年》纪念邮票和《五四运动一百周年》首日封进行揭幕。同时,还举办“快闪活动”“五四精神 传承有我”明信片寄语等主题宣传活动,并提供加盖纪念邮戳服务,吸引了广大集邮爱好者参与。

《五四运动一百周年》纪念邮票1套2枚,邮票图案名称分别为:传承五四精神、奋进新时代,全套邮票面值为2.4元。

活动由共青团海南省委员会、琼台师范学院、中国邮政集团公司海南省分公司共同主办,中国邮政集团公

司海口市分公司协办。

国家拨5530万元支持 我省城市排水防涝建设

本报讯 (记者梁振君)海南近日获拨2019年中央预算内投资计划5530万元,用以支持海口市美兰国际机场二期扩场外排水工程等4个项目建设。

省发改委4月25日披露的信息显示,为加强城市排水防涝设施建设,根据《国家发展改革委关于印发〈城市排水防涝设施建设中央预算内投资专项管理暂行办法〉的通知》及《国家发展改革委关于下达城市排水防涝设施建设2019年中央预算内投资计划的通知》有关要求,2019年4月,省发改委将城市排水防涝设施建设2019年中央预算内投资计划5530万元下达至海口市美兰国际机场二期扩场外排水工程建设项

目、三亚市亚龙湾综合治理工程项目、琼海市嘉积城区文坡片区排涝整治改造工程项目、琼海市嘉积城区银海路及周边片区排水管网改造工程(二期)项目。

导读

H 壮丽70年·奋斗新时代
安徽合肥:“IC之都”
梦想照进现实

A05

没刹住! 美国一架
波音737型客机“掉河里”



A06

海南琼剧三夺梅花奖,育新人,
唱新曲,内生动力不断被激活
“梅开三度”唱新篇

A07

读看
懂我
海们的
南的



海南日报客户端 海南日报官方微信 南海网官方微信